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Situaţ ia  „ T r i b u n e i “
i.* de

* * V

Aurel C. Popovici.
II.

După cele permerse este sau nu 
adevărat că această „Tribună“, ră
masă organ al domnilor Şchiopul, 
Chendi şi Duma a susţinut, de nenu
mărate ori, — este suprema ei acu- 
zaţie,— că membrii „pretinsului“ comi
tet sânt cauza că la alegerile din 
urmă n’au reuşit decât cinci candi
daţi români?!!

Apoi aşa scrie un ziar na 
ţional?....

Tocmai azi cetii cartea d-lui Se- 
ton-Watson (Scotus Viator). E o scri
ere de 197 pagine, cu nenumărate 
acte oficiale şi particulare. Pentru ce 
a scris Scotus Viator această minu
nată carte? O spune în Prefaţă: 
„Faptele în sine pot prea bine să li 
se pară Europenilor occidentali în ac
cepţiunea curentă a cuvântului, ade
vărate basme. Eu însumi a trebuit 
să mă îndoesc uneori de evidenţă în 
faţa ochilor mei proprii, şi a trebuit 
făesesL să stau pe gânduri a publica 
inele fapte ca să nu fiu acuzat că 
scriu poveşti“. —

Şi întreaga sa carte e un lanţ 
de dovezi de corupţii şi violenţe elec
torale în Ungaria, nepomenite în ale
gerile din alte ţări, de dovezi că sis
temul electoral maghiar face naţiona
lităţilor cu neputinţă a-şi trimite re- 
presentanţii lor în Cameră.

Dar naţionalista „Tribunăi( vine 
şi repetă, până la inconştienţă, că 
comitetul naţional e de vină că a că
zut de ex. d. Dr. Oncu —  şi alţi 
candidaţi în alegeri!

La ce s’a mai ostenit atunci Sco
ţianul acela cinstit şi de inimă să 
arate Englezilor sălbătăciile agenţilor

Storali ai guvernului ? Guvernul un
ise poate să-i dea o desminţire

care să-l înmormânteze în faţa opi- 
niunii publice englezeşti: d. leszensz- 
ki n’are decât sâ reproducă, !n en
glezeşte, articolele din „Tribuna“, 
prin care „cel mai bun ziar“ al nos
tru declară că Românii au căzut în 
alegeri nu atât din cauza ingerinţe
lor, ci pentrucă au avut un comitet 
de oameni proşti şi nepricepuţi, din 
cauză că nici nu există un partid na
ţional românesc! etc..

Nu treime dar să fie d. Jeszen- 
szki încântat de „politica“ şi încă 
lărmuitor „naţională“ a Tribunei“ ? 
Nu-1 serveşte ea admirabil?

Iar dacă „falşa sofistică princi- 
piară“ a stiliştilor dela Tribuna, 
avea ceva serios de răspuns la incri
minările mele, (din articolul meu: 
Intriga cea veche), de ce n’au răs
puns la ele? In loc de a discuta 
punct de punct acuzaţiile mele, Tri- 
buniştii au preferat să mă înjure din 
palatul lor ca Ia uşa cortului, să se 
bată în piept „asigurând“ lumea că 
ei „nu ştiu, n’au văzut“... Aşa se 
răspunde la o întreagă serie de în
vinuiri dar formulate? Iată de ce 
toate acele argumente ale mele au 
rămas până astăzi neatinse de toate 
„articolele“ (!) pline de injurii ale 
„ Tribunei“! Cei ce se interesează de 
chestiune mai de aproape, n’au decât 
să recitească acel articol al meu (Nr. 
265 al acestui ziar, din 1910).

Dar ia învinuirile şi argumentele 
mele precize, din zilele din urmă, că 
„ Tribuna“ este un ziar anarhic —  
ce mi-a răspuns? Ce mi-a răspuns 
„ Tribuna“ cea monarhistă care prea
măreşte azi ideia republicană? „ Tri
buna“ cea naţionalistă care ridică 
azi în slavă pe anarhistul Ferrer? 
Cu cine să discutăm? Ce să discu
tăm? D. Jeszenszki, da, poate fi foar
te vesel: n'are decât să trimită aceste 
articole ale „Tribunei“, în traducţie 
germană, la oarecari personalităţi, la 
Viena, ca să le dovedească ce înţe
leg „Românii“ (!) sub lealitate mo-

j narhică 1 Şi asta e o „politică“, fi
reşte ... Numai că nu este a parti- 

\ n a ţ i o n a l  românesc! Doar spre 
* a-i scoate faima că e un partid con- 
: dus de aventurieri, sau de nişte igno
ranţi cari simpatizează cu politica de 
„bombe“ numai pentru că sânt în
cântaţi de stilul lor bombastic....

Dar repetatele şi desperatele în
cercări de denunţări, vrednice de 
cei mai bine plătiţi agenţi secreţi ai 
poliţiei ungureşti, ce or fi căutând în 
coloanele unui ziar românesc■?— Ase
menea calomnii, infame prin toată 
tendinţa lor, ce dovedesc?....

Negreşit, cei ce nu ştiu să ju
dece politiceşte, , aceia pot să ne ceară 
drept dovadă chiar vreun contract 
scris,... prin care „ Tribuna« se va fi 
obligat a face guvernului maghiar 
preţioasele servicii pe cariile-a făcut 
şi continuă a i le face. Gu asemenea 
oameni „politici“ nu se discută. —  
Aceştia fac foarte bine dacă se iau 
după înţelepciunea şi patriotismul din 
faimoasa „colivie de idei“ a Compa
niei Chendi....

*
* *

Domnul Dr. Oncu s-a pus pe un 
tărâm absolut falş publicând acea 
„Somaţie^. Nu publicul atârnă de un 
ziar, ci ziarul atârnă de public, şi 
orice cetitor e liber să judece, cum 
vrea, atitudinea unui ziar. Asta e o 
chestiune de punctul de vedere al 
fiecărui cetitor, de cultura lui, de 
ideile şi sentimentele lui proprii, de 
temperamentul, de puterea lui de ju
decată. Şi e cel puţin ridicol când un 
ziar ne vine cu „Somaţie“ pe un ton 
de terorizare! Apoi nu domnii dela 
„Tribuna“ au să ne poruncească nouă 
cum să judecăm articolele din ziarul 
lor ! Nu dumnealor au să ne impună 
nouă convingerile lor, ci noi, publi
cul cetitor, pe ale noastre „Tribunei“ ! 
Cel din urmă cetitor are dreptul a-şi 
formula părerea despre atitudinea 
unui ziar, şi ziarul nu are nici un

drept a-I „soma“ să se justifice de 
ce îl judecă aşa şi nu altfel, după 
cum şi ziarul, la rândul său, scrie 
fără a ne cere nouă, cetitorilor, pă
rerile noastre asupra articolelor şi a 
apreţierilor pe cari le publică zilnic. 
Inchipuiţi-vă că un orator zăpăcit, de 
care râde publicul sau pe care-1 hui- 
dueşte, l’ar interpela, l’ar „soma“ : 
„Cum îndrăsniţi să râdeţi de mine?... 
Vă somez să-mi dovediţi lipsa mea 
de pricepere!,.. Nu sânt eu cei mai 
patriotic orator?“...

Orice ziar poate fi condamnat de 
justiţie dacă vatămâ onoarea unui 
particular, dar nicăieri pe lume un 
particular nu poate fi condamnat dacă 
şi-a manifestat o părere rea despre 
un ziar. Faptul acesta pune în ade
vărata sa lumină dreptul cetitorilor 
de a judeca un ziar, mai mult încă 
dreptul unui partid!

Apoi un ziar serios nu se ex
pune la asemenea conflicte cari îl 
pot ruina ! Un ziar nu numai că are 
dreptul, are chiar datoria de a dis
cuta şi critica afaceri publice. Numai 
că un ziar serios trebue să ştie cum 
se face critica! —  Şi mai ales un 
ziar românesc trebue să ştie cum se 
pot şi cum nu este permis a se pum  
anumite chestiuni! Iar dacă nu ştie 
cum să le pună, cum să critice, cum 
să se poarte faţă cu comitetul, faţă 
cu partidul şi cu publicul, acel ziar 
nu are nici o raţiune de a exista ca 
ziar de partid: e un ziar de gâl
ceava, un ziar anarhic care nu me
rită nici o încredere din partea Ro
mânilor la care se adresează..

Dar cu toată aceasta a ei atitu
dine condamnabilă, şi condamnată,
„ Tribuna“ vrea să fie socotită ziar 
indispensabil... De ce? „Somaţia“ mai 
înşiră şi motivul: pentrucă „ Tribunau 
şi-a făcut un palat l\ .. E serios acest 
argument? Doar o străvechie expe
rienţă ne spune că palatele, ca şi 
averile, sânt relativ uşor de făcut dar 
greu de păstrat. —  Aşa-i şi cu zia-

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Intimităţi' din redacţia
ziarului

„Chira nespălată“.
Instantaneu de Vespasian Drăcilă, aspiraat 

de membru corespondent la 
>Petőfi társaság«.

Locul: redacţia dintr’un palat.
Persoanele: Redactorul 6 taticot şi co

manditarul Hodorogariu.
Timpul: Prezentul oţelit.

Comanditarul: (Grav). Adevărat: »  Nu’i 
da nas lui Ivan, că să suie pe divan«.
Cum? adecă aşa ne-a fost vorba? ------
Ziar cotidian la Sibiiu, ca să dăm şi mai 
şi de dracul ? Las’ câ’i cunosc eu pe Siblenl! 
Daţă ei în numele »tuturor cercurilor oa
menilor noştri de bine« stăruesc pentru 
Sibiiu, »Gura nespălată«, care e a »între* 
ului neam românesc« va stărui în inte- 
Sbul culturei şi al solidărităţii naţionale 
ptomânilor din patru unghiuri pentru, — 
*- pentru. . . (îşi netezeşte barba câteva 
momente, aprofundat în gânduri gene
roase, apoi strigă) Domnule Staticot!

Redactorul (Intră din sala de alături1

a palatului) M’aţi chemat d-le Hodoro
gariu!

Comanditarul. Da. Dta eşti uns cu 
toate unsurile, nu în zadar ai fost frate 
de cruce cu Birăuţiu. Şi ştii scrie o ro 
mânească ! —  N oa ; numai Nitză Spanac- 
chendi te întrece, marele meşter al li Hi
bei româneşti, dela care (zimbind) am în
văţat de altcum şi eu multe infamii stilis- 

i tice, ferindti-mă, să înţelege, de germanis
mele lui. Vorba este, că scad abonamen
tele. Lumea nu mai dâ crezâmânt înjură
turilor noastre. Trebue să născocim noui 
invective spre a ne impune. »Autorisaţii«, 
»marcanţii« continuă cu tăcerea. Lumea în
cepe să zică: cânii latră, caravana trece 
înainte. Acum de-odată vine »propunerea« 
drăguţului meu de amic dela Sibiiu, că zi
arul »autorizat« ar trebui mutat acolo. 
Mă tem, că ideia aceasta va găsi aderenţi 
între »fruntaşi«. Trebue să exploatăm »pro
punerea«, căci de altcum nu avem materi
al pentru articolii de fond. Trebue să scri
em înduioşător, să’i zăpăcim pe cetitori 
prin emoţii. Trebue să dovedim, că două 
foi româneşti numai atunci îşi fac concu
renţă, când apar în acelaşi oraş, că e o 
infamie să apară două foi în aceiaşi loca
litate, tot aşa ca şi când să aşează mai 
mulţi advocaţi, medici, comercianţi români 
în unu şi acelaşi oraş.

Redactorul: O să zică însă lumea, 
că nu avem privilegiu asupra poştei de 
aici. Căci în definitiv ori unde apare un 
ziar românesc, el ne face tot atât a concu
renţă ca şi dacă apare alături de palatul 
nostru. Dacă ne dăm bine seamă afară de 
poştari, nimenea nu are motive serioase 
de a să plânge, pentru că apar două ziare 
în acelaşi oraş. Trist e, că în genere mai 
apar şi alte ziare româneşti afară de »Gu
ra Nespălată«. AstaH trist, nu că »autori
zata« să tipăreşte în vecinătatea palatului.

Comanditarul: D-le Staticot, nu te- 
am chemat, ca să aud cea ce ştiu şi eu 
prea bine. Vreau să-mi născoceşti, ce po- 
siţie să luăm faţă de propunerea din » fo 
sila«: unde să fie dus de aici »organul au
torizat«?

Redactorul: Sibiiul ar fi potrivit. A- 
colo sunt o seamă de cărturari, cari ştiu 
scrie şi să pricep la politică. Ar găsi re
dacţia mediul social, fără de care e greu 
de redigiat un ziar naţional.

Comanditarul {restit): Ce naiba?
Te-ai vândut lui Ivan ori ai mâncat ceapa 
eioarei? Te ştiam băiat devotat »Gurei 
Nespălate« t Noi trebue să propunem un 
oraş, în care cu siguranţă să se prăpă
dească »organul autorizat«.

Redactorul: Aşa? Pricep!

Comanditarul: Ştiu eu că eşti băiat 
deştept.

Redactorul: Budapesta ar fi locui cel 
mai potrivit.

Cnmanditarul: Nu, am combătut 
»Lupta« pe tema, că apare în mediul ji- 
dano-maghiar?

Redactorul: Cu o inconsecvenţă mai 
mult ori mai puţin în articolii de fond 
din «Gura Nespălată»,ce are a face! Vom 
accentua, că nu să poate face politică se
rioasă românească, dacă clubul deputaţi
lor nu dispune de un organ în Buda
pesta. Vom înşira toate avântagiile teh
nice, serviciul perfect de ştiri, emancipa
rea de spiritul de clică din oraşele de 
provincie, tot atâtea momente grave, cari 
impun partidului datorinţa morală, sfân
tă, înnaltă să-şi scoată ziarul în Buda
pesta.

Comanditarul: Dar dacă, mutând re
dacţia «organului autorizat», ar izbuti 
partidul să susţină nivelul ziarului şi în 
Budapesta ?

Redactorul: Adevărat! Ei, ce ziceţi 
la Timişoară, Lugoj, Caransebeş, Şun- 
turug?

Comanditarul: Nici dracul nu ar 
crede în loialitatea intenţiilor noastre.

Redactorul: Ce are a face! Numai



Pagina 2 GAZETA T R A N S I L V AN I E I Nr. 36 —1911

rele: multe sunt, dar puţine rămân. 
Nu cumva un neam întreg are să se 
zmintească în drumul său, are să se 
înomolească în scandaluri şi discor
dii intestine de dragul unei gazete 
tipărite —  într’un palat? Dar ce-i 
mai uşor de înlocuit, tocmai la noi, 
în ziua de astăzi, decât un ziar de 
zizanii şi fără idei, pe cât de preten
ţios pe atât de rău făcut şi mai ales 
—  răufăcător? Nu cumva neamul ro
mânesc e cununat cu organul fondat 
de domnii Brote, Mangra şi Slavici? 
Nu cumva o să ne prăpădim dacă 
nu vom mai ceti importantele „Pă
reri libere“ ale dlor Chendi, Scheo- 
pul şi Duma şi minunata lor limbă 
„literară*?... Nu cumva asigurările lor 
vor fi având o mai mare valoare 
pentru noi decât desbaterile şi hotă
rârile celor 46 Români distinşi cari 
s’au văzut nevoiţi a-i elimina din 
viaţa noastră publică? —■ Nu cumva 
directorii şi redactorii celorlalte ziare 
româneşti sânt inferiori faţă cu dnii 
Scheopul, Duma şi Chendi, pe cari 
dnii O ucu şi Ciorogar i-au lăsat şi îi 
lasă să dea ei lecţii, chiar insultă
toare, şi direcţii personale partidului 
şi comitetului său executiv? Şe pot 
lua în serios asemenea pretenţii? Se 
pot discuta serios aşa zisele „idei“ 
ale „Tribunei“? Am mai întrebat şi 
întreb dán nou: cari sâni idtile cele 
nouă cu cari ne a venit „Tribuna“? 
cu cari să-şi fi justificat, măcar în 
parte, atacurile ei pătimaşe? Iar dacă 
n’a avut o singură ideie care să nu 
fie fost de mult a comitetului, ce 
rost au avut şi au toate acele ne
sfârşite articole „oţelite“, pline de 
trufie, de injurii şi de fanfaronadă 
„literară“?. Ce alt rost decât slăbirea 
şi distrugerea partidului?

Domnii Oncu şi Ciorogar sânt 
mâhniţi de verdictul prin care „Tri
buna“ a fost declarată „star de tră
dare“. Nu eu sânt omul care să mă 
bucur de mâhnirea altora. Dinpotrivă. 
Dar în chestiuni de mari, de foarte 
mari interese naţionale, —  nu com
pătimirile personale trebue să fie ho
tărâtoare, ci acele interese publice. 
Voiu spune dar acestor doi venera
bili bărbaţi cum ar fi trebuit să pro
cedeze ca să evite ceea ce s’a în
tâmplat. Din dată ce „Tribuna“ nu 
mai avea încredere în comitet, —  din 
dată ce ea s’a hotărât să-l atace fără 
rezervă, din dată ce ea a crezut că 
trebue să atace însuş partidul, chiar 
şi solidaritatea naţională, ea trebuea 
să fie consequentă şi să declare în- 
săş că nu se mai consideră organ al 
partidului naţional. Atunci, probabil, 
că comitetul o lăsa de capul ei: 
„independentă“. — Dar nici un par
tid pe lume nu permite, şi nu poate

permite, unui organ al său să-l 
facă de rtjţs %  faţa inembrilor săi, 
în faţa adversarilor săi! Doar asta 
este o re$ală elementară în politică!

„ Tribuna“ mai ave$ o a doua 
modalitate de a ieşi din impasul în 
care Intrase: făcând în mod frâne şi 
leal mea culpa/ Nu sântem noi Ro
mânii oameni atât de răi ca să nu 
fim primit, cu drag, în sânul nostru 
o oaie rătăcită! Dar „ Tribuna“ nici 
azi nu vrea să ştie de căinţă, de 
bună înţelegere! Ea „somează“, adică 
sfidează lumea, şi va fi aşteptând ca 
întreg partidul, cu comitetul său cu 
tot, să cază în genunchi înaintea 
d-lor Scheopul şi a celorlalţi bărbaţi 
politici din palatul e i!

Vrea d. Dr. Oncu şi Păr. Cioro
gar, în mod sincer, pace? Prea bine: 
n’au decât să pună capăt Ţăpoiu
lui din „Tribuna“! Ea a început, 
ea trebue să înceteze! Iar dacă nu 
va înceta, nu partidul naţional, nu 
solidaritatea naţională, ci „ Tribuna“ 
va trebui să peară! Şi va pieri / — 
Cum au pierit, şi Ia noi şi în alte 
ţări, nenumărate ziare cari mereu s’au 
pus de-a curmezişul partidelor pe cari 
le „reprezentau“ —  făcând servicii 
adversarilor!

Incheiu cu cuvântul evangelic 
care, în prima linie, la lupta dintre 
fraţii de acelaş neain, de acelaş sân
ge se referă: „Nu osândiţi, şi nu veţi 
fi osândiţi“ !

0 declaraţie a lui P. P. Carp. cores
pondentul ziarului »Figaro« din Pariz, Roy- 
mand Becouly, a vizitat de curând Româ
nia şi cu acest prilej a interviewat pe M- 
Sa regele şi pa unii politiciani marcanţi 
ai ţării. Interviewurile Recouly le publică 
în »Figaro«. Reţinem din aceste declara
ţiile primului ministru P. P. Carp asupra 
legăturilor României cu Turcia, Bulgaria 
şi tripla alianţă.

Asupra alianţei turco-române d-nul 
Carp a spus, că este invenţiuneaunor zia
rişti, cari aflând că există şi o Românie, 
au voit s-o introducă în marea politică.

Asupra raporturilor cu tripla alianţă 
şeful guvernului român a spus că este 
chiar de datoria României să meargă cu 
tripla alianţă. România nu are planuri de 
cucerire şi are nevoe de pace, de aceea 
trebue să meargă cu tripla alianţă, care 
reprezintă garanţii de face.

Asupra raporturilor dintre România 
şi Bulgaria, d-1 Carp spune că între aceste 
două ţări nu există nici un iei de rapor
turi, nici comerciale, nici sociale, nici cul
turale.

Gonferenţă ministerială. Alaltăieri s-a 
ţinut în Budapesta o conferenţă a miniş
trilor comuni. Obiectul conferenţei I afor-

să-i putem prezenta pe membri comitetu
lui naţional în arficoli de fond din «Gura 
nespălată» ca oameni imbecili, de vederi 
înguste, «o ceată de bandiţi», «aventu
rieri ai condeiului»,1) cu un cuvânt ca pe 
nişte desvlăguiţi năstrujnici, cari numai 
din <răsbunare josnică », nu din interes 
naţional ne-au pus «organul autorizat» în 
coaste.

Comanditarul: Bine, bine, două lu
cruri însă nu e permis să ie uităm. T re
bue să propunem un oraş, în care «orga
nul autorizat» să se prăpădească cu sigu
ranţă, Dar acest oraş trebue să fie astfel, 
încât întreg neamul românesc să poată fi 
convins pe încetul prin «Gura Nespălată», 
că e cea mai sfântă datorie naţională a 
comitetului să mute în sânul oraşului 
propus de noi redacţia «organului au- 
torisat*.

Redactorul: Sighetul din Maramurăş 
ar corâspunde mai bine intenţiilor noas
tre. Am scrie un articol de fond cam în 
tenorul următor, in nr. 30 din «Gura 
Nespălată» (cu emfază): »Nu putem fi de o 
părere cu părintele Ivan în privinţa no
ului sediu ce s’ar cuveni să se dea ziaru
lui partidului. D-sa propune Sibiiul. Ora-

l) Compara art. de fond din nr, 82 din 
„G. N .“

şui acesta negreşit are azi multe cuvinte 
de a cere un ziar cotidian. Are tradiţia 
unui trecut istoric de lupte, un ţinut 
mare şi curat românesc, iar în privinţa 
curăţeniei vieţii intelectuale româneşti, el 
a început să întreacă şi Braşovul şi e la 
locul întâ*. Noi arădanii recunoaştem 
aceasta cu plăcere.»

Comanditarul: Noi! Arădanii. Adecă 
toţi A ră d an ii! B»ne de tot.

Redactorul; Ce are a face. Puţini, 
dar ai naibi, (continuă, ca din carte). 
«Dacă însă e vorba de a şe muta 
ziarul de aic;, noi din parte-ne propunem 
Sighetul ca noul sediu. Priacipiui, care 
trebuie să ne călăuzească în alegerea lo
cului e de a trezi ţinuturile amorţite ia 
viaţă politică românească. Un asemenea 
ţinut e Maramurăşul. Orice ziar naţional 
cu caracter oricât de general, are totdea
una şi un caracter local. Aceste două ca
ractere nu se exclud, ci dimpotrivă, se 
completează. Totdeauna ziarul exercită 
două acţiuni politice, una extensivă şi 
alta intensivă.»

Comanditarul: «extensivă şi inten
sivă», sună frumos, dă înainte.

Redactorul', (continuă ca din carte) 
«cea dintâi e asupra tuturor ţinuturilor, 
a doua asupra ţinutului mai apropiat în 
care apare. Lucrul acesta e foarte natu

mat comunicările mia. Burlan asupra di
feritelor chestiuni ale Bosniei, intre cari şi 
coustruţf#a liniei ferate bosniace.

Penfra »T fibw a«. Un prietin ei zia? 
rului nostru ne scrie: Domnii deja ziarul 
independent din Arad a! d-lui Dr. Nicolae, 
Oncu aşteaptă dela autorul articolului pu* 
blicat in numărul nostru din 10/23 1. c. 
snh titlul »Tribuna« să aibă cqrajul de a 
iscăli acuzele sale. Dar’ articolul de sub 
întrebare înşiră fapte, săvârşite de condu» 
cătorii intelectuali ai »Tribunei«, d-nii Dr. 
Nicolae Oncu şi Roman Ciorogariu. Dom
nii vizaţi n’au decât să spulbere faptele 
acestea, dacă pot. Ce lipsă au spre acest 
scop de numele autorului? Ori au de gând 
să deplaseze discuţia pe tărâmul persona
lităţilor? Este foarte curioasă şi semni
ficativă pretenţia d-lor dela »Tribuna«, 
când ştiut este, că in coloanele »Tribunei« 
au apărut şi apar fără iscălitură calo mai 
grave acuze la adresa celor mai de frunte 
bărbaţi ai vieţii noastre publice româneşti. 
Domnii dela »Tribuna« să nu fie deci cu
rioşi ci să spulbere faptele.

Alegerile în România.
Terminai alegerilor.

Mâne încep alegerile pentru corpu
rile legiuitoare ale României şi se vor 
tace în următoarele zlîe, pe cari le rea
mintim aci, fiind actuale:

Mâne, Miercuri, la 18 Febr. v. alege 
colegiul I de cameră.

La 18 Februarie colegiul II de Ca
meră.

La 20 Februarie colegiul III de Ca
meră.

La 22 Februarie colegiul 1 de Senat-
La 24 Februarie colegiu! II de Senat.
Apoi vor urma alegerile supletorii.

»P. Lloydt despre alegeri.

In nrul dela 24 Febr. n. c. ziarul 
»Pester Lloyd« scrie un articol despre ale
gerile din România, din care dăm urmă
toarele :

Ziarul zice, că puterile partidului li
beral se sleiseră prin guvernarea de-a- 
proape patru ani, în cursul cărora avuse 
de înăbuşit răscoala şi de făcut reformele 
agrare, menite a împiedeca înoirea ei. 
Zice, că guvernul Brătianu a fost slab, 
deşi avea majorităţi în parlament.

Regele a chemat pe d-1 Carp, şeful 
conservatorilor; deşi în vârstă de T5 de 
ani, i-a încredinţat presidarea alegerilor 
cu nădejdea că va izbuti să capete majo
rităţi. De d. Carp zice, că e bărbat cu 
mare autoritate, dar aproape fără partid 
şi puţin popular.

Chemarea d-lui Carp la cârmă a pri
cinuit mirare în România, unde se aştep
tau, dacă nu la chemarea d-lui Take Io- 
nescu, care e aşa de popular, la încredin-

ral. Este în firea lucrurilor, că oricât ai 
ridica vocea spre a te adresa tuturora, 
glasul tău să fie auzit şi ascultat mai 
bine de ceice stau mai aproape de tine.

Comanditarul: Mai cu seamă când 
tremură de răsbunarea mea.

Redactorul (continuă): »Natura luptei 
noastre naţionale aduce, ca o necesitate 
imperioasă şi neînlălurabită<y...

Comanditarul: »Neînlăturabilă«, el
háríthatatlan, vei fi ales membru la »Petőfi 
társaság«, perfect! Ce românească delicioasă. 
De altcum ca în toţi articolii noştri de fond.

Redactorul: (continuă ca din carte) 
»ca să trezim şi să mobilizăm de-opotrivă 
toate ţinuturile româneşti. Pentru asta se 
cere o descentralizare«,...

Comanditarul: (cu privirea în depăr
tări albastre). Prin »descentralisare» la 
dissolidarisare şi desbinare...

Redactorul (continuă:) »Cât mai lar
gă a mişcării politice (cu toată unitatea 
ei de acţiune neştirbită) şi în rândul în
tâi u a presei, care-i pârghia ei de căpe
tenie«.

Comanditarul: Escelent »presa e pâr
ghia descentralisării«. 11 întreci pe măes- 
trul nostru Iimbistic Nitză Spanacchendi.

Redactorul: Sânteţi prea gentil d-le 
Hodorogariu, (continuă par că ar ceti din

ţarea prezidărei alegerilor unui guvern 
neutru sub d-l general Mânu.

D'l Carp a fost nevoit să-şi caute 
aliaţii cei mai ciudaţi, precum naţionaliştii 
lorgft şi Cuza, antisemiţi fanatici. Dacă nu 
guvernul, dar aliaţii lui vor specula cek t 
mai josnice instincte ce mijesc în mul- 
ţim?. Cş îuşeamnă asta într-o ţară, în care 
ovreii nu au drepturi politice şi unde ura 
înpotriva arendaşilor mari ovrei cloceşte 
sub cenuşe, pricepe oricine.

In faţa guvernului Carp, stă cartelul 
electoral dintre liberali şi conserv atorii-dş- 
mocraţi, rare ie*a dat mare putere morală 
şi cele mai bune şanse de-a birui ia 
alegeri.

Zice, că nu cunosc technica electo
rală, care e la îndemâna unui guvern ex- I 
perimentat şi dibaciu în România, deci nu 
poate prevedea rezultatul luptei. Vorbe
şte de progresele ce România a făcut in 
cele din urmă zeci de ani şi că, deşi fier- ■ 
berea naţionalistă s-a întins din când în 
când paste Carpaţi, totuşi guvernele au 
înfrânt-o in totdeauna şi ţeara aceasta a 
fost vecin bun al Au9tro-Ungariei. Crede 
deci, că va fi şi de acumn un element de  ̂
ordine, deci că va ieşi consolidată înlăun-'1 
tru din frământările acestea năunirice.

Din punctul de vedere al politicei 
externe, nu se va schimba nimic. Deci ve
cinii unguri nu au nici un interes a dori 
biruinţă unei părţi sau celeilalte. Nu pot 
însă să nu urmărească ce-aproape o luptă 
aşa de plină de simptoaio sociale şi po
litice.

*

Am dat, fără nici o observare artico- 
iul lui »P. Lloyd«, pe care se vede că-1 
preocupă în rândul prim ovreii »fără drep
turi politice«.

Conferenţele Asociaţiunii.
Duminecă în 13/11 1911 a avut loc în 

sala festivă a gimnaziului conferinţa d-lui 
prof. G. Vătăşan: »0  călătorie în Statele 
Unite«, fiind însoţită de pro!ecţiuni cui 
skiopticonul. ^

După o scurtă şi potrivită introdu*]! 
cere despre bogăţiile fabuloase ale Ame- r 
ricei nordice, cu aur, argint, petro), car-1 
buni de piatră etc. şi despre industria şi f 
economia înfloritoare ni se descrie punctul | 
de plecare: oraşul Bremen cu frumoasa 
piaţă, cu domul uriaş (cu 2 turnuri svelte), 
cu parcurile admirabile şi cu portul mo
dern.

Îmbarcarea pe vaporul Vilhelm II, de 
dimensiuni colosale, cu încăperi spaţioase, 
lucrate cu mult gust şi mult lux. Din 
când în când, câte un far îşi arată vârful 
ţuguiat, apoi cât străbaţi cu ochiul nu 
vezi decât marea nemărginită şi cerul al
bastru.

După o călătorie de 6 —7 zile, în 
orizont se desemnează contururile ţărmuri
lor americane cu statuia libertăţii, cd ne 
atrage privirile prin dimensiunile colosale.
— Suntem la New-York.

Minunăţiile lumii practice ne răpoşv 
privirile pas de pas: câte un edificiu mâ'f

»Gura Nespălată«). »Ori unde vom înfige un 
ziar puternic, în vreme scurtă, prin acţiunea 
sa, el va deveni organizatorul unei mişcări 
naţionale tot mai puternice în acel ţinut 
De sigur şi Sibiiul ar avea dreptul la unp 
ziar cotidian, dar nu sânt şi alte oraşe 
cari au dreptul acesta: Timişoara, Blajul, 
Oradea-mare, Lugojul otc.? Dacă Sibiiul 
va putea să-şi creieze din puterea sal« 

Comanditarul: Cum am creat eu cu 
Brote, Slavici şi Mangra »Gura nespălată*. 
Da, cât am jertfit, nenişoruie I

Redactorul (continuă): „Un ziar, ni
meni nu va avea ceva în contra lui“ .

Comanditarul: Bine înţeles cât tiuap 
nu va sta în serviciu (!) afurisitului de co-1 
mitet. ^

Redactorul: Fireşte. Insă la aceaşta 
ne gândim numai, dar nu o spunem, (con
tinuă). »Partidul are însă datoria de a for
tifica nu punctele cele mai tari, ci tocaţii 
cele mai slabe. Să nu ocolim pe duşmau, 
ci să-l urmărim, să-l căutăm acolo undi 
ei şi-a ridicat o cetate tare între noi, pefc 
tru stăpânirea şi subjugarea noastră. 
nu ne ferim de luptă, ci să o căutăm. 8'ă 
ne înfigem în  coastele vrăşmaşului şi si 
nu-1 lăsam să se întărească«.

— Va urma —
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reţ de-o înălţime până la 100 m. cu 20—30 
etaje, câte-o casă, pe coperişnl căreia se 
Împânzeşte câte-o grădină de flori, câte un 
tren în fugă nebună, trecând peste poduri 
puternice de fier.

Podul uriaş Banlein cu p|laşfc|,ii pu- 
v lepnici de înălţime d| 82 m. gotfmţi în 
o gjîjie de piaţră} — cu drept cuvânt îl 
putem numi — capodopera" technicei Tno- 
derne.

Vedem apoi măreţul e^iifiqiu aţ Caiţir 
toliului (parlament) cu saia albă, uado în* 
tr’o zi anumită preşedintele dă mâna cu 
ori-ce cetăţean al Statelor-Unite şi Casa 
albă & presidentului

Din New-York străbatem cu trenul 
luxos prin câmpii nemărginite până în 
Cliicago, oraşul abatoarelor, — pretutin
deni aceiaşi viaţă ca în New-York. In ju 
rul oraşului vedem câte-va colibe sărăcă
cioase, unde trăiesc »ultim ii« indieni, o 
fărâmătură a unui neam viteaz iubitor de 
libertate, azi stăpânit de patima beţiei.

Ni-se arată apoi câte-va frumsaţi na
turale, ca puternicul lanţ de munţi Siera- 
Nevada cu un colorit bizar, apoi cascade 
ce. cad dela o înălţime ameţitoare, »Lacul 
Oglindă« cu suprahţa pururealţnă, parcul 
naţional, uode toate sunt lăsate în sălbă- 
t&pia şi frumseţa lor naturală. Prin păduri 
seculare se adăpostesc cirezi de bivoli, 
urşi şi alte animale sălbatice. — Pe tot 
locul isvoare termice.

In fine măreţul cataract: Niagara, ce 
cade cu o putere de 70,000000 cai vapori 
— din aceştia utilizaţi 60,000 cai vapori 
pentru scopuri practice. —  Vedem apoi 
oraşul Juta al sectei Marmonilor, o ade
vărată grădină, după cum prescrie religiu- 
nea lor curioasă. —  Conferi aţa a fost ţi- 
nută în o limbă frumoasă, poetică une-ori, 
iar publicul »număros« a răsplătit pe con
ferenţiar prin aplauze.

Proxima conferinţă va fi D immecă 
în 5 Martie n. la oarele 6 seara. Va vorbi 
d l Dr. Horia P. Petrescu: »Ce iofluinţă 
pot avea curentele teatrale de azi asupra 
mişcării noastre teatrale?

ŞTIRI .
—  14 Februarie v.

Dela Casina română dig Braşov. Du-
v̂ SUAecă în 26 Febr. a. c. după cum se a- 
naoţase la timpul său şi conform statute

lor s-a ţinut adunarea generală a Casinei 
române din loc. D-l president Dr. Nicolae 
Vecerdea prin o vorbire, în care arată 
principiile pe cari le-a urmat în conducerea de 
până acuma şi de cari va trebui să se ţină 
samă şi pe viitor, declară adunarea gene
rală deschisă. După cetirea raportului ge
neral al comitetului şi a raportului gene
ral de cass3, adunarea generală le ia spre 
ştire şi se admit la desbatere specială. 
După o scurtă discuţie se propune şi se 
primeşte a se da comitetului absolutoriu, 
mulţămind comitetului întreg şi in special 
casierului N. Furnică-Costin pentru con- 
ştienţioasa conducere a agendelor casinei. 
Sa purcede la alegerea noului comitet, 
spre care scop se alege preşedinte ad hoc 
d-l adv. I. Lenger, iar notar N. Furnică- 
Costin. Pentru compunerea listei membri
lor comitetului viitor, d-i president sus
pendă pe 10 minute şedinţa. După trece- 
m  timpului cerut spre coozuitare, d-nul 

^president redeschide şedinţa şi la cerere, 
k  cuvânt On. domn Dr. Vasile Saftu, care 
propune următoarea listă : President d-l 
Dr. Nicolae Vecerdea, vice-preş. Petru Pop, 
secretar N. Furuică-Costin, cassar Aurel 
Gămulea, econom-bibliotecar Vasile Neguţ. 
Membrii în comitet: I. Aron, Dr. losii 
Blaga, Victor Branisce, I. Petrovici, I. Len-

Îşr, V. Oniţ, Petru A. Popovici, 1. Pricu, 
Sabadeanu, Dr. V. Saftu, Dr. Sotir, Dia- 

mandi Steriu. După votare se declară aleşi 
cu totalitatea voturilor toţi d oii amin
tiţi. D-l 1. Lenger adv. predă presidiul har
nicului fost şi reales president Dr. Nic. 
Vecerdea, care mulţămeşte pentru încre
derea depusă din nou în d-sa, şi promite 
că şi pe viitor tot cu aceiaşi zel ca şi 
până acum va servi interesele acestei 
vechi şi frumoase instituţiuni sociale.

Urmând la ordinea de zi, se ceteşte 
prostul de budget pro a. 1911, pe care 
adunarea generală încă îl primeşte. Se

Me apoi comisia de cenzurarea socote- 
pro a. 1911 în p3rsoanele d-lor I. C. 

Fauţu, 1. Peteu şi losif Oncioiu
Terminându-se ordinea de zi d-l pre

sident mulţămind On. membrii pentru in- 
ţpreşui dovedit, încheie şedinţa.

Pentru masa stud. români din Braşov
au intrat: ;dela un anonim* (Braşov) care 
signeazâ cu F. R, într’o simplă epistolă, 
francată cu 6 bani: suma de K 400.— ; 
dela «Zarandeana* bancă în BoiţaK20— ; 
dela dl S. 1, lipe iit şi şurorile sale întru

pomenirea surorii lor Virgilia Ea eseu n, 
Tipeiu: K  125.

Prim ^şcă generoşii donatori since
rii© noastT%mu\\&m\te.— Direcţiune i  şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

vom da raport detaiat.

Insojifoa te, credit Raiffelsen. După 
grjnpipj|tţy adoptate şi practicaţi de Reu
niunea rom. de agricultură din com. Sibiiu 
s’a înfiinţat în comuna Hurez ŢI. Făgăraş) 
o însoţire de credit Raiffeişen, —  care a-
■Q m tâL  li..
semenea s’a înfiinţat la iniţiativa şi stăru
inţele tânărului preot-capelan Romul Doc
tor, o însoţire de credit sistem Rsiffeisen 
în. comuna Haşfalău (I. Sigbişoarăj, care 
încă ş’a, declraţ aderenta Centralei înso
ţirilor noastre, proectaţă de «Fţeun. rom. 
de agricultură din Sibiiu».

Concert de violină. Din Făgăraş ni 
se sere: Duminecă în 26 Febr. absolventa 
de conseryaţpr, d-şpara lu liana Moldovean, 
a concertat în sala dela «Paris» in Făgă
raş. Programul foarte bogat şi ales: patru 
punctesolo-uri de violină; trei puncte voce 
cu acompşpianţşnt propriu de violină şi 
şapte puncte voce şi violină. Executare 
artistică şi cuceritoare. Dar public ascul
tător, înspăimântător de puţin. Vr’o zece 
familii şi câţiva tineri, curat 30 persoane. 
Dintre neromâni mimai familia Roth, cu 
toate că d-şoara artistă a avut program 
cu puncte internaţionale, chiar şi ma
ghiare. Posibil, că chiar acest internaţio
nalism al programei poate explica absenţa 
multor iubitori de muzică făgărăş<?n», mai 
ales în împrejurările, ce le-a creat vestitul 
bal al «Crucei-Roşie» de la comitat. Rp

l’a deşchia soţia Corps-comandantulul d-na 
Beţiv de Gaudernţk, cu cel mai în etate 
diiţţre sergenţi. Ihainte de cuadrilul prim, 
s’au jucaC joctir\ romaneşti în coşfâme na• 
(tonale.

■ .
Abatgrai dela T|ffl9‘ §8yirifl, construit 

în vederea importului ne vite cornute, tă
iate, im  Auştro-Ungipa a clădit gata- W«: 
dicii Monarchiei noastre sosiţi acolo pen
tru vizitarea abatorului, au rămas pe de
plin mulţămiţi de nouăle construcţii.

Miniştrii da|i în jndecată. După lungi 
discuţii, Sobrania Bulgariei a votat darea 
in  judecată a exminiştrilor stambulovişti 
Gudeff, Potroff, Gbenâdieff, Savoff, Hala séf! 
pentru violări sistematice ale legilor In 
scop şi interes personal şi a respins învi
nuirea relativă la suspendarea legei func- 
ţionarilor. Decizia de dare în judecată a 
fost votată cu mare nuyoritate de 121— 131 
voturi din 159 de votanţi. Miniştrii actuali 
nu ,au luat parte la vot.

Gluma în China. La Karbin, in ulti
méi#" 24 ore au murit de ciumă 8 chinezi 
şi un funcţionar sanitar european. Confe
rinţa în contra ciumei a decis să stabilească 
p staţiune de observare pe malul drept al 
Amurului, aparţinând Chinei, dacă guvernul 
chinez ar consimţi la aceasta. La Kwant- 
choenktsu, îa Ultimele 24 de ore s’au con
statat 75 de decese da ciumă. Sosirea măr
furilor de ia sate este oprită. Comerţul 
lâncezeşte cu totul. S’a organizat un con
siliu săptămânal de medici ruşi, iaponezi 
şi chinezi.

Convenţia dintre America şl Iaponia*
Senatul american a adoptat proectui de 
convenţie cu Iaponia, prin care se recunoaşte 
supuşilor ambelor ţări drepturi reciproce.

0 rectificare. «Unirea» scrie următoa
rele: — In nrul 12 din «Drapelul» aflăm 
o grea imputare Arhiereilor noştri, cari 
nici unul n’ar fi făcut nici măcar un pas 
la forurile competente, ca numirea de «O* 
ldk>, să nu se folosească în nomenclatura 
oficioasă, şi pe la oficiul de statistică al 
statului. Pentru constatarea adevărului nu
mai, şi nu din altă cauză, înregistrez aici, 
că: Hustritatea Sa dl Episcop a Orăzii mari 
cu mult mai înainte a scris deja în cauză, 
atât la înaltul minister, cât şi la oficiul 
central de statistică a statului.

Să sprijinim tipografiile româneşti
Sunt 2—3 ani de când organele noastre 
de publicitate, intr’un avânt d9 solidaritate 
neobicinuită de altcum între ele, au luat 
hotărârea lăudabilă, a nu mai publica a* 
nunţuri despre petrecere, concerte româ
neşti şi altele ieşite din tipografii sini ine. 
De hotărârea luată s’au şi ţinut ziarele 
noastre şi a început a ţinea seamă de ea 
şi publicul românesc şi diferitele noastre 
instituţii culturale.

Cu atât mai mult trebue să surprindă} 
că tocmai invitările la petrecerea cu jocuri 
naţionale, ce Comitetul central al « Asocia- 
ţiun ih  o aranjează la 5 Martie în  favorul 
Muzeului <Asociaţieh a trebuit să vadă 
lumina zilei în o tipografie străină (los. 
Drotleff). Oare vazut’am noi vreodată o 
societate culturală săsească, sau şi parti
culari saşi să sprijineasca vre’o tipografie 
românească? Să nu fi fost în stare careva 
din cele două tipografii româneşti din Si
biiu să esecute Invitările din chestiune în 
condiţii cel puţin egale cu tipografia lui 
Drotleff? —  Să învăţăm dela străini, să 
ţinem la ale noastre, să sprijinim toţi cei 
chemaţi tipografiile româneşti! — «Con- 
secuentul».

0 seducere a publicului românesc co
mite societatea de asigurare ^Transilvania» 
din Sibiiu, când —  precum s’a întâmplat 
în timpul mai nou —  furişează in ziarele 
româneşti scurte ştiri de reclam la «Cro
nică» şi inserţiuni, in cari se numeşte pe 
sine «societatea noastră de asigurare», vo
ind prin aceasta să răspândească în mij
locul publicului românesc neorientat cre
dinţa falsă, că ar fi o societate românească. 
Faţă cu această reclamă tendenţioasă ţi
nem a constata, că «Transilvania» este 
aceiaşi «Transilvania», cu care acum vre-o 
2 ani toate ziarele noastre au avut prilej 
a se ocupa în mai multe rânduri: o socie
tate, asupra căreia s’au înstăpânit cu totul 
bunii noştri prietini şi compatrioţi Saşi, 
pentru cari Românii sunt buni numai ca 
— clienţi. Ca să se ştie!

Gongmul bisericesc ai sârbilor, —  
precum e informat «Kel. Ért.» va fi con- 
chemat, probabil, pe 24 Maiu, In Carloviţ, 
cu care ocaziune se va ocupa şi cu ches-; 
tiunea bisericească şcolară.

Balul subofiţerilor din Siibiu, aranjat 
Dumineca trecută în sala dela «Gesellschalts- 
haus» a fost patronat de d-na Goldbach, 
soţia comandantului de regiment şi jocul

Ştreangul ori otrava? Din New-York 
să vesteşte, că In Nevada s’a adus o lege 
«umanitară», în puterea căreia, cel judecat 
ia spânzurătoare, îşi poate alege după 
«poftă»: ori ştreangul ori otrava. In înţe
lesul legei, delicuentului i se oferă înainte 
de executare un pahar, care conţine o doză 
corespunzătoare din otrava ciankali. Proc- 
sima execuţie se va face după această isge. 
Condamnatul va fi dus în casa rece, şi cu 
zece minute înainte de spânzurare, merge 
la el medicul tribunalului şi-i puae dina
inte paharul cu otrava, esplicându-i puterea 
ce o are aceia, apoi iese. După zece mi
nute întră ia condamnat —  călăul. Dacă 
dej ud catul a beut otrava, e mort şi că
lăul îi închide ochii, făcând raport autori
tăţii. Dacă Insă condamnatul n’ar avea 
curaj să bea otrava, e dus la furci şi spân
zurat, —  conform legei.

Camera comercială din Braşov face
cunoscut celor interesaţi, că prin dispozi
ţia dela 3/16 1. c. a autorităţilor vamale 
bulgare pentru exportul mărfurilor : pie
lărie, bumbac şi stofe din acesta, maca
roane şi alte produse din făină, săpunuri, 
să cer atestate de origine vidimate de 
autorităţile competente. Vidimarea şi la 
conzulate nu mai este apoi necesară.

Petreceri în Braşov. Sâmbătă s’a ţ i
nut Convenirea aranjată de comitetul 
«Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăce
ilor şi a sodalilor rom. meseriaşi din 
Braşov». A  fost un program bogat cu 
conferenţă, coruri, declamaţii, teatru etc. 
esecutate cu preciziune. După producţie a 
urmat joc şi multă veselie românească. 
Succes deplin.

—  Duminecă sara a dat un concert 
corul bisericesc de pe Tocile, cu bun suc
ces. Public mult din Scheiu. Joc animat 
până înspre zori.

Despre ambele petreceri vom da ra
port detaiat în numărul nostru poporal.

Societatea filarmonică din Braşov, a- 
ranjează Joi 9 Martie c. ai doilea concert 
la «Redută» cu concursul virtuoasei de v i
oloncel d-şoara Ersilia  Roşea din Bucu
reşti.

AdVOCat nOU* D-nul Dr. Eugen Sâm-
petrean anunţă, că şi-a desch's cancelaria 
advocaţială în Zârneşti, în casele d-lui ivan 
Spârchez.

B i f e l i o g r a i  i e .
A apărut: „Albina" revistă enciclope

dică populară Nr. 23. Sumar: I. Kalinderu, 
Industrializarea prunelor. (Sfârşit). I. N., 
Ghenoveva de Brabant. Artur Gorovei, Le
gile ţării: Contractul de căsătorie. Irimia 
Popescu, Cum se molipseşte un cal de răp
ciugă. Adm., Premiile noastre. A., O bise
rică a lui Ştelan-cel-Mare în Ţara Româ
nească. (Cu ilustraţiune). I. Dragoslav, Za- 
pisul. (Urmare). îngrijirea copiilor din punct 
de vedere religios. R., Dela Românii de 
peste munţi: Adunarea din Arad. P. Pătru-

lescu, Scrisoare câtră Redacţie. Din litera
tura română: Din ziare şi reviste; Pentru 
copii; Ilustraţii: Aer dela 1437 păstrat la 
Neamţu. Suplement: Buletinul activităţii 
sociale a preoţilor şi învăţătorilor, anul III 
No. 18 de}| 13 Februarie 1911.

Petreceri.
In  Budapesta. Tinerimea universitară 

română din Budapesta dă Vineri în 3 Mar
tie st n. a. c., în sala mare a localului 
»SaskOr« IV., Irânyi-utcza 17 un concert 
urmat de dans în favorul bibliotecii socie- 
tă ţtr»Petru  Maior«, cu concursul ti-şoâre) 
Valeria Ştefânica şi a d-lor Liviu Barzu, 
luliu lonescu, Cornel Olariu, precum şi a 
corului tinerimii sub conducerea drlui Zegto 
Besan. In pauză se va juca Căluşeruj, Bă
tuta şi Hora. Programul se va îmb£rţi 
seara la casă ! Ijaimeie sunt'rugate, Tntru 
cât se poate, să se prezente !h cosţttiÂe 
naţionale.

*
In  Făget. Măeştrii români djn Făget 

aranjază o petrecere, împreunată cu joc în 
5 Martie st. n. 1911 (lăsarea postului) In 
hotelul Regele Ungariei. Venitul curat este 
destinat pentru împodobirea bisericei gr. 
or. române din Făget.

*

In  Năsăud. Societatea de lectură a 
elevilor dela gimnaziul sup. fund. din N&~ 
săud aranjează în Năsăud, în sala de gim 
nastică a gimnaziului, Sâmbătă la 4 Mar
tie st. n. 1911 o serată literară-muzicălă 
urmată de joc. Venitul este menit fondu
lui bibliotecii şcolarilor. Programul are 13 
puncte.

ŞTIRI.
Făgăraş. 28 Februarie. (Prin te

lefon). Astăzi s’a ţinut adunarea ge
nerală extrajrdinară a congregaţiu- 
nei comitatenze. Conform avizului 
ce Păţi publicat în nr. 32, membrii 
români s’au întrunit înainte dp şe
dinţă la „Paris“, unde cu unanimi
tate au decis, ca să nu ia parte la 
adunare. Acestui concluz unanim nu 
s’au supus —  şi de astădată — pro
topopul N. Borzea şi soţul său Dr. 
I. Şenchea. Ambii s’au făcut tot 
paprică, ca şi când cu balul Crucei 
Roşii —  să ademenească pe mem
brii români să ia parte la şedinţă. 
Dar au rămas total blamaţi. Românii 
s’au ţinut de decisul conferinţei şi lit 
şedinţă n’au participat decât proto
popul gr. or. Nicolae Borzea şi preo
tul greco-catolic din Vad Ioan B u - 
nea .> Să le fie de bine.

—  Tot azi la 11 oare deputatul die- 
tal Dr. Şerban s’a prezentat ia redactorul 
responzabil al fiţuicei jidano maghiare 
«Fogaras es Videke» librarul Da vid 
Thierfeld, cerându-i desluşiri, referitor la 
unele atacuri ce i s’au făcut în numita 
fiţuică. Ne putând obţinea desluşiri cate
gorice, Dr. Şerban a regulat pe numitul 
«redactor responzabil» David Thierfeld cu
—  biciuşca, în propria-i prăvălie. La o 
jumătate de oară după aceia, trecând Dr. 
Şerban pe dinaintea prăvăliei lui Thier
feld, funcţionarii comerciali ai acestuia
— cinci ia număr —  i au ţinut calea în- 
narmaţi cu ciomege. Smulgând un cârlig 
de închis rolete din mâna unui jidănel, 
Dr. Şerban s’a apărat, împrăştiind pe 
voinicoşii.

Dar de cumva nu se va lumina 
mai uşor, pe calea ace&sta, bezna chesti
ilor noastre fâgărăşene. S’a umplut paha
rul. Rp.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
Succesorii.

Redactor resp. Ioan  Spuderoa.

Vărosiniyor- Sanatorium şi 
z=z „Hydrotherapie“ =

26 odăi aranjate cei mai modern ; Supra
veghere medicală constantă.

Telefon 88—99.

Birou central, stabiliment medical r 
Ferencz körnt 29 n. a. 8—9; d. a. 3—5^

Director, şef.

Dr. Cosmutza-
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„ A L B I N A “ ,
institut de credit şi de economii in SI BII ti.

A XXXVIII-a încheiere a Conturilor cu 31 Decemvrie 1910.
ACTIVE Contul Bilanţului. PASIVE

Cor. fii. î  Cor. fii.
Gasa în numărar...................................... 325780 83 Capital social: !
M o n e te ..................................................... 1270 20 15,000 acţiuni â K 200 . . . . . . . . . 3000000 —

Cambii de bancă...................................... 14499527 88 Fondul de rezervă al acţionarilor . . . . . . . 700000 —

Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . 4984059 56: Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare . . . . 500000 —

împrumut, hipot. în scrisuri fondare . 1071638106 Fondul special de r e z e r v ă ...................................... 118984 53
împrumuturi hipotecare în numărar . 376976*68 11093354 74 Fondul de penziuni al funcţionarilor................... .... 670849 20
Credite de cont-curent................... ....  . 4666665 24 Depuneri spre fructificare . . . . . . . . . . 20007795 i °
Credite personale 1315838 20 Scrisuri fonciare cu 5 ^  în fi. în circulaţ. 708000*— !i
Avansuri pe efecte publice . . . . • # » • 55349 69 Scrisuri fonc. cu 5 ^  în cor. în circulaţ. 5008000-— 1
Casa institutului, realităţi delà gara Braşov şi div. Scrisuri fonciare cu 41/2°/0 . . . . . 2480000*— 8(96000 ! —

realităţi de vânzare . . . . . . . 622464 41 Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circuiaţiune . . . 250500 ! —
Efecte publice..................... . 3014352 70 Cambii de bancă re e sco n ta te .............................. 5325764 22
Acţiuni dela diverse bănci . . . . . 102250 — 2075933 23
Efectele fondului de garanţie al scrisurilor fondare 517422 — ■ Dividende n e r id ic a te ................................................ 3238 —
Efectele fond. de pens. al funcţionarilor institutului 394599 — Interese anticipate pro 1911...................................... 219174 80
Interese după efecte . ........................ 31996 98 Interese transitoară de scris, fo n c ia r e ................... 128117 50
Mobiliar, amortizat . . . . . . . . — — Profit net .................................................................... 457613 35
Interese transitoare restante şi debitori . . . . . 29038 50 i

41653969 93 41653969 ! 93

DEBIT C(mtul Pi•oiit si Perdere.» CREDIT

Co**. fii. Cor. fii.
Interese: Interese:

pentru depuneri spre fructificare . . . 871106 — ! dela cambii de bancă .............................  756684 27
pentru scrisuri fonciare .  .  . . .  . 361232 34 ! „  cred. cambiale cu acop. hip. .  .  .  251352 43
pentru împrum. luate pe efecte .  .  . 21342-13 1 1253680 47 „  împrumuturi hipotecare . . . .  129623*41

Spese: ■1 „  efecte publice . . . . . . . .  632326 60
S a la r e ................................................................................................................................... 179639*50 „  credite personale ........................................................................ 108492*26
Bani de cvartir...................................... 34880 — „  credite de cont-curent ................................................. 179049*55
Imprim., registre, porto, diverse .  .  . 21118-41 „  avansuri pe e f e c t e ............................................................  4423 67 2061952 19
Maree de prezenţă .................................................................................... 8752-— 244389 91 P rov iz iu n i ...................................................................................................................................................................... 16858 04

Contribuţiune: C h ir ii ............................................................................................................................................................................................ 20077 10
directă .  .  ........................................................................................................... 5722017 Profit la m onete ............................................................................................................................................... 1127 17
10% dare la inter, dela depuneri .  .  . 8711060 144330 77 |
Profit n e t ...................................................................................................................... .  .  . . 457613 35 j

2100014 50 2100014 50

Sibi iu,  la 3i Decemvrie 1910.
Qosma m. p., director executiv. Iosif Lissai m. p., contabil-şef.

D I R E C Ţ I U N E A :
Dr. E. Roşea m. p. A. Lebu m. p. Dr. Beu m. p. Dr. L. Lente ny-i m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului.
Sib i iu ,  22 Februarie 3911.

Comitetul de supi*aveghiai*e:
Matern Voileanu m, p. Dr. V. Bologa m. p. Ioan Henteş m. p. Victor Fincu m. p. E . Versar m. p,

Mateiu C. Jiga m. p„ revizor expert al „Solidarităţii“. »

Nr. 2542-1911.

Publicaţiune
referitoare la prezentarea insinuărilor din partea acelor indivizi, 

cari sunt obligaţi a plăti taxele militare.

Insinuările au să le prezente la subscrisul perceptorat orăşenesc, 
până la finea lui Martie 1911, toţi acei indivizi :

1. cari au fost declaraţi de neapţi pentru serviciul militar pentru 
totdeauna; ;

2. cari în clasa ultimă au fost declaraţi neapţi pentru seriiciul 
militar;

3- cari înainte de es pir a rea timpului de serviciu au fost concediaţi 
în urma vreunui defect corporal, care însă nu îl face neapt de muncă, 
şi care defect nu s’a iscat prin îndeplinirea serviciului militar;

4. cariinsensulart.de lege XL din anul 1868 au fost eliberaţi de 
miliţie ca susţii ători de familie şi aceia, cari după intrarea în vigoare a 
art de lege VI dm anul 1879 au fost eliberaţi de miliţie, fie din orice 
cauză;

5. acei obligaţi la miliţie, cari înainte de espirarea timpului legal, 
emigrează din monarhia austro-ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi să insinueze perceptoratului orăşenesc 
pe coaiele cari servesc pentru acest scop:

a) poziţia sau caracterul,
b) locuinţa lor,______________________________________________________

c) cercul de asentare, respective comuna în care au fost eliberaţi j 
de serviciul militar, j

, d) anul din care începând se numără timpul eliberării de servi- f 
ciul militar, şi

e) să arate dările directe, cari au fost prescrise în anul prece- 
(lent pentru cel obligat la plătirea taxei militare, respective pentru capul ţ 
familiei aceluia în locul unde se întreţine permanent sau eventual în altă : 
comună. Í

In fine acei obligaţi la plătirea taxelor militare, pentru cari în 
sensul §-lui 11 al art. de lege XXVII din anul 1880 trebue să plătească 
stăpâni*, au să îusinue numele şi locuinţa stăpânilor.

Cel ce nu satisface insinuării arătate mai sus va fi pedepsit în 
sensul §-lui 20 al art. de lege XXVII din anul 1880 cu o pedepsire în 
de trei eventual de şase ori mai mare, decât taxa militară prescrisă 
pentru dânsul.

Dacă vre-unul, care este obligat la plătirea taxei militare îşi schim
bă stăpânul în decursul timpului începând dela terminul pus pentru însi- j 
nuare şi până la devenirea în scadenţă a taxei militare, adecă până la 
1 Octomvrie a c. atunci acela în sensul art. de lege IX din anul 1883 
§. 4 punct 3. e dator ca aceasta schimbare să o comunice acelui oficiu, 
lâ care a făcut în inuarea. i

Acei obligaţi la plătirea taxei militare, cari afară de locul de apar- 
ţinere permanent nu mai plătesc nicăiri dare, pot ca să facă insinua-. < 
rea verbal la subscrisul perceptorat orăşenesc, însă dacă nici această j 
Insinuare verbală nu o face, vor fi pedepsiţi aspru în sensul legii mai i 
sus arătate. ?

Br a s só ,  în 28 Februarie 1911.
Perceptoratul orăşenesc-1^58,1— 1__________

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


